

马克思曾形象地描述过这样一个场景:“当大家都坐在茅草屋里时,并未觉察生活是怎样困苦,但是当茅草屋旁边出现了宫殿,就会反衬出茅草屋的简陋与寒酸,再坐在茅草屋里面就会感到不堪忍受了。”

今天的中国,正处于“茅屋”与“宫殿”并立的时期。人们在政治、经济等各方面的差异,使社会不公感加速弥散。中国在快速行进的同时,也在静心思考,效率与公平该如何平衡。

国家主席习近平期许:中国人民能共同享有出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有祖国和时代一起成长与进步的机会。这将是未来中国的发展方向。但是要将天平扶正,需要决心、勇气以及完善的制度设计。

## 公平驱动

# 共享人生出彩机会

本报记者 潘旭涛

### 不平与不公: 社会成长的疼痛

司法不公、教育不公、分配不公、医疗不公……“不公”渐渐成为人们挂在嘴边的高频词,稀释着公众的幸福感。唐代大文学家韩愈曾言:“大凡物不得其平则鸣。”那么,舆论宣泄的背后,我们的社会究竟发生了怎样的“不平”?

中国社科院社会学研究所副所长陈光金在接受本报记者采访时说:“当前社会不公,有一定的客观必然性,是与社会成长相伴生的疼痛。”但他也指出,不公与一国的战略选择是有关的。以往我们过多强调效率,对公平重视不够,加之非法因素影响社会资源的公平分配,社会天平发生了倾斜。

陈光金认为,不公同时还是一种心理认知。社会快速发展激发了人们的欲望,而欲望得不到满足后产生的挫败感、沮丧感,强化了人们对社会不公的认知。

### 顶芽与侧芽: 各方利益需协调

植物在生长过程中,顶芽旺盛生长,侧芽的生长就会受到抑制,这一

## “升级中国” 靠什么驱动⑧

现象叫做“顶端优势”。社会发展与植物生长类似,一部分群体迅速膨胀,占据过多资源,就会影响其他群体的发展。而此时,最需要的就是扮演园丁角色的执政者抑制“顶芽”,协调各群体的利益。

收入分配公平是实现社会公平的核心问题。收入分配改革,十余年来凝聚着各方关注甚至焦灼。今年年初,国务院公布了“改革意见”。提高基层员工收入的规定令许多人欢欣鼓舞,但是饱受诟病的央企高管收入则暂时搁置。中国劳动学会副会长苏海南指出,收入分配方案对既得利益进行调整,这些群体会有所抵触,成为最大的阻力。由此可见,公平从理念走向现实的最后一段路上,仍是障碍重重。

有专家认为,执政者的立场与勇气,是公平能否实现的关键。执政者作为利益协调者,应兼顾各方,权衡利益得失,敢于调整日益固化的格局。

### 天平与利剑: 用制度护佑公平

在古希腊神话里,有一位名叫忒弥斯女神,其形象是左手提天平,右手握利剑。这一造型意味深长:没有剑的护佑,公平将沦为一句空谈。今天我们要达成社会公平,同样需要一把“剑”,那就是制度。

国务院总理李克强强调:“从制度上为所有人、所有企业创造公平竞争、公平发展的机会。”

陈光金认为,在利益分化的时代,不同利益主体间的平等参与权、谈判权,要靠制度保障。陈光金举例说,目前有些地方在拆迁过程中,制定了被拆迁人参与补偿定价的机制,这是用制度保障公平的有益尝试。

在经济学家王福重看来,在人口红利等已逼近极限之时,只有平等的制度安排,才能产生新的制度红利,为市场经济开辟新的道路,创造更大的奇迹。

从宏观视角看,公平之所以重要,因为它是中国升级的重要驱动力。只有公平才能化解民众心中的郁结,释放人们的积极性,保证社会活力,从而提高效率,推动社会前进。

## “蛟龙”再征太平洋

据新华社“向阳红09”船7月19日电(记者余晓洁)“蛟龙”号潜水器19日从厦门起航,迎来一次两个月的远征。“蛟龙”号将先后赴东北太平洋中国多金属结核勘探合同区和西北太平洋富钴结壳勘探申请区开展近底生

物调查、地质取样、海底摄像和相关海底试验作业,执行首次试验性应用航次二、三航段任务。

下图:7月19日,参加“蛟龙”号首次试验性应用航次二、三航段任务的人员在“向阳红09”船上举行消防逃生演习。新华社发



## 习近平会见委内瑞拉副总统

本报北京7月19日电(记者赵明昊)国家主席习近平19日在人民大会堂会见委内瑞拉副总统阿雷亚萨。

习近平高度评价委内瑞拉前总统查韦斯生前为推动中委关系发展作出的杰出贡献,表示中国人民将怀念他。习近平并请阿雷亚萨转达对马杜罗总统的诚挚问候,祝愿委内瑞拉在建设国家的事业中不断取得新成就。

习近平积极评价中委关系,表示中方愿同委方一道,继承和

发扬友好互信传统,保持高层交往,在涉及彼此核心利益的问题上继续相互支持,加强党际交往和治国理政经验交流,扎实推进金融、能源、农业、基础设施建设、高技术、经济特区建设等领域交流合作,推动中委战略伙伴关系不断迈上新台阶。

习近平表示,中国重视加强与拉美和加勒比国家的友好关系,愿同包括委内瑞拉在内的拉美国家一道,推动早日建立中拉合作论坛,提升中拉整体合作水平。

## 张高丽会见外国政要

据新华社贵阳7月19日电(记者侯丽军、王橙澄)中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽19日在贵阳分别会见了来华出席生态文明贵阳国际论坛2013年年会的瑞士联邦主席雷尔、多米尼克总理斯科里特、汤加首相伊瓦卡诺和泰国副总理兼商业部长尼瓦探隆。

## 全国法院将建立“失信者黑名单”制度

最高人民法院发布《关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》

此规定将于10月1日施行

具有以下6种情形之一的

- 1 以伪造证据、暴力、威胁等方法妨碍、抗拒执行的
- 2 以虚假诉讼、虚假仲裁或者以隐匿、转移财产等方法规避执行的
- 3 违反财产报告制度的
- 4 违反限制消费令的
- 5 无正当理由拒不履行执行和解协议的
- 6 其他有履行能力而拒不履行生效法律文书确定义务的

将被纳入“失信者黑名单”

各级人民法院

应当将失信被执行人名单信息录入最高人民法院失信被执行人名单库,并通过该名单库统一向社会公布。可以根据各地实际情况,将失信被执行人名单通过报纸、广播、电视、网络、法院公告栏等方式予以公布。可以采取新闻发布会或者其它方式对本法院及辖区法院实施失信被执行人名单制度的情况定期向社会公布。

新华社记者 冯琦 编制 资料来源:最高人民法院

## 房贷利率暂不作调整 银行可自主确定利率 贷款利率松绑

据新华社北京7月19日电(记者王宇、王培伟)中国人民银行19日称,将自2013年7月20日起全面放开金融机构贷款利率管制。

央行称,将取消金融机构贷款利率0.7倍的下限,由金融机构根据商业原则自主确定贷款利率水平。取消票据贴现利率管制,改变贴现利率在再贴现利率基础上加点确定的方式,由金融机构自主确定。对农村信用社贷款利率不再设立上限。

央行称,将继续严格执行差别化的住房信贷政策,促进房地产市场健康发展,个人住房贷款利率浮动区间暂不作调整。

## 343万游客逛雪域

本报拉萨7月19日电(记者扎西)日前,西藏自治区旅游局最新发布统计数据:上半年,西藏累计接待国内外游客343.21万人次,同期增长21.8%;实现旅游总收入31.76亿元,同比增长32.1%。其中,接待国内游客340.18万人次,同比增长22.1%。

此外,进藏观光旅游的海外游客持续增长。据统计,1至6月份,西藏接待入境游客30306人次;实现旅游外汇收入1869万美元。



图为7月19日,游客在拉萨布达拉宫广场上穿着藏装拍照留念。新华社记者 刘坤摄

## 皖电东送添新线



7月18日,由国家电网安徽送变电工程公司承建的皖电东送1000千伏皖南变电站配套500千伏线路工程,实现全线贯通。图为工人冒着高温在高塔上施工。郑贤列摄(新华社发)



## 百色田园入画来

眼下正值夏粮入库时节,广西百色各地如画的田园呈现出丰收的美景。图为平果县榜圩镇乐圩村的田园风光。罗致青摄

美国实施“再平衡”战略以来,亚太成为全球最重要的战略竞技场。亚太安全合作问题随之成为热门话题,种种对话忙得不亦乐乎。对话可以起缓冲剂作用,危机管理层次的合作也有存在的必要,但要真正促进亚太地区的安全,维护亚太地区的和平,就必须正视矛盾,解决实质问题。

当前,亚太安全互信的最大障碍就是美国不断强化基于霸权的安全观念和安全结构。美国横跨整个太平洋到中国家门口大量建立军事基地、部署军事力量,本身就造成中美战略与安全的不平衡。这还不够,美国还要将冷战时期大西洋与太平洋的军力配置对调,突出加强在亚太特别是西太平洋和东亚的军事力量,以实现什么“再平衡”。显而易见,太平洋已取代大西洋成为当今全球地缘政治的主战场。

毫无疑问,这被视为冷战政策的继续和发展。与旧冷战不同,新冷战不是社会主义与资本主义两大阵营的对抗,也没有势均力敌的国际阵营的对立,双

方都在同一个世界体系和国际体系中,没有太多姓资姓社的意识形态装饰,而且在对抗的同时也不乏合作。但是,就美国而言,新旧冷战的根本性质是一样的,即建立势力范围,推行世界霸权。然而就美国挑选的对手而言则大有不同,中国不像苏联那样与美国争夺世界霸权,

制造矛盾、加剧紧张局势,通过各种方式破坏东亚建立在自主合作基础上的一体化趋势,甚至放纵、怂恿、推动日本右倾化、军事化,挑战战后秩序。显然,建立在损害别国主权安全基础之上的霸权安全,与主权安全格格不入。

当前,亚太安全与和平正面临根本

## 美国插手亚太瞎搅局

任卫东

只是维护基于主权的国家安全。客观现实的残酷性正在于此——霸权主义与独立自主,霸权安全与主权安全之间,同样会产生尖锐矛盾。

对东亚,美国的目标已不限于英国曾经对欧洲采取的均势政策,而是全面建立势力范围。为此,美国将亚太作为全球战略的新重点,以冷战时期的军事同盟为基础,打造划分阵营式的战略格局,利用域内国家间的领海主权争议,

性挑战。解决这个问题不仅要靠一些具体事务层面上的合作,更要靠新的安全观念和安全结构的建立,即为安全合作建立新的政治和战略基础。不能超越主权范畴谈安全问题,域外国家不能在东亚谋求建立势力范围,不能干涉东亚内部事务,不能搞划分阵营的安全合作,不能允许任何法西斯主义侵略势力死灰复燃。与此同时,积极扩大东亚国家之间的经济、政治和安全合作,在经济一

体化的基础上努力建立区域性的安全组织,从而推动东亚实现更高层次、更加全面的一体化。

当然,新旧观念和格局的转换是充满矛盾和斗争的,回避矛盾无法解决矛盾。没有积极的斗争必然被动挨打。以斗争求合作,则合作存;以妥协求合作,则合作亡。在这个过程中,我们一方面要提出政治主张,夺取话语权;一方面要从政治、经济、军事等各方面入手,建立新的战略格局,形成新的战略态势。对此,东亚周边国家具有极其重要的战略意义,处理好与周边国家的关系,极大地有助于中国掌握中美关系的主动权。

(作者为中国现代国际关系研究院副研究员)



本栏目主持人: 陈振凯